



## سوال

(268) خاوند کا چار سال سے مشفقو انجبر ہو جانا.. الخ

## جواب

السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ

ایک لڑکی شادی شدہ ہے اور عرصہ چار پانچ سال سے اس کا خاوند مشفقو انجبر ہے آیا لڑکی مذکورہ کا نکاح ثانی ہو سکتا ہے یا نہیں؟

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

و علیکم السلام ورحمة اللہ وبرکاتہ

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

چار سال بعد حسب فتویٰ عدت گزار کر نکاح ثانی کر سکتی ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہی فیصلہ ہے فقہ کی معتبر کتاب رد المحتار میں لکھا ہے۔ کہ بوقت ضرورت اس پر عمل کرنا جائز ہے۔ (13 مئی 34ء)

شرفیہ

یہ صحیح ہے۔ کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا فیصلہ یہی ہے کہ مشفقو انجبر کی زوجہ چار سال گزار کر پھر عدت و فوات گزار کر نکاح ثانی کرے۔ مگر یہ چار سال کب سے گزارے جب سے مقدمہ حاکم کے پاس لے جائے۔ جب سے چار سال گزارے اس سے قبل کا اعتبار نہ ہوگا۔ جیسے عام لوگ بلا تفصیل فتوے دے دیا کرتے ہیں۔

قال عبدالرزاق اخبرنا الشوري عن يونس بن خباب عن مجاهد عند التقليد الذي افقه قال دخلت الشعب فاستوتني ابن فمكتت اربع سنين منذ رفعت امرها اليه الحديث وراوه ايضا ابن ابى شيبه (التلخيص الجبير ص 329 ج 2)

مذکرہ علمیہ قابل توجہ علماء ابرار

(متعلق نکاح زوجہ مشفقو انجبر) از جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب میر سیالکوٹی

جوں جوں لوگوں کے اخلاق و عادات بگڑتے جاتے ہیں۔ تمدنی معاملات اور خانگی تعلقات کی صورت بھی بگڑ جاتی ہے۔ دماغی روشنی اور علمی ترقی تو بے شک بہت ہے لیکن عملی حالات جن کا مدار قلبی صلاحیت پر ہے بہت پستی میں ہے۔ خصوصاً مسلمان جس نے زمانہ شناسی اور مصلحت بینی کے ساتھ ہی اپنی مذہبی حالت کو بھی کمزور کر دیا ہے۔ اخلاق بہت گر



گئے ہیں۔ حالانکہ آپ ﷺ اپنے بعثت کے مقاصد میں سے بڑا مقصد یہ قرار دیتے ہیں۔ کہ میں مکارم اخلاق کے پورا کرنے کے لئے مبعوث کیا گیا ہوں اور نیز فرماتے ہیں۔ خیر کم خیر کم لاملہ (ترمذی) یعنی تم میں کا بہتر وہ ہے جو اپنے اہل سے نیک سلوک کرتا ہے۔ اور نیز بقر عید کے دن مقام منیٰ میں جو خطبہ مجمع عام میں آپ نے پڑھا تھا۔ اور آپ کا یہ آخری وعظ تھا۔ اس میں آپ نے فرمایا تھا۔ استوصوا بالنساء خیرا (بخاری) یعنی میری نصیحت کو جو عورتوں کے ساتھ نیک سلوک کرنے کے متعلق سے دل سے قبول کرے۔ اور نیز فرمایا۔

ان من اکل المؤمنین ایمانا احسنم خلقا وخیار کم خیار کم نساءہ (ترمذی)

”یعنی کامل الایمان مومنوں سے وہ ہے۔ جو اخلاق میں لہجھا ہے۔ اور تم میں کے بہتر وہ ہیں جو اپنی عورتوں کے حق میں بہتر ہیں۔“

اس تمہید کے بعد معروض ہے کہ زمانہ کی ایسی بڑی حالت کے وقت بعض ناعاقبت اندیش بے غیرت اور نا اہل لوگ اپنی جوان بیویوں کو چھوڑ کر ایسے روپوش ہو جاتے ہیں کہ نہ تو کبھی خرچ بھیجتے ہیں اور نہ خط لکھتے ہیں اور کسی ایسے دور دراز علاقے میں چلے جاتے ہیں۔ جہاں سے ان کی کوئی بھی خبر زندگی یا موت کی نہیں آتی اور بعض ان دوسرے علاقوں میں ہی نکاح کر کے وہیں کے ہو جتے ہیں۔ ان کی کسمپرسی بیویاں تنہائی اور فقر و فاقہ سے ایسی تنگ آ جاتی ہیں۔ کہ ”پناہ خدا“ بعض وقت عصمت کو بھی داغ لگ جاتا ہے۔ اور بہت بُرے واقعات رونما ہوتے ہیں۔ خاکسار کے پاس جس قدر معاملات بذریعہ عدالت یا بطور خود رجوع لاتے ہیں۔ ان میں سب سے زیادہ طلاق ثلاثہ اور مفقود انجبری کے واقعات ہوتے ہیں۔ جس سے دل پر نہایت گہرا اثر پڑتا ہے۔ کہ مسلمان عورتوں کے حق میں بہت کچھ فروگزاشت کرتے ہیں۔

اس بارے میں حنفی مذہب کا جو عام فتویٰ ہے خود متاخرین حنفیہ نے اس کی مشکلات کو تسلیم کر کے امام مالک رحمۃ اللہ علیہ کے فتوے پر فتویٰ دینا جائز قرار دے دیا ہے۔ بلکہ علامہ عبدالحی صاحب مرحوم نے تو یہاں تک لکھا دیا ہے۔ کہ از روئے تحقیق بھی امام مالک رحمۃ اللہ علیہ ہی کا مذہب قوی ہے۔ (عمدۃ لرعایہ) لیکن میں سچ کہتا ہوں کہ زمانہ کی حالت ایسی نازک ہو گئی ہے اور میرے پاس ایسے واقعات بھی آتے ہیں۔ کہ ان میں چار سال بھی ایک ناقبل برداشت مدت مدیر نظر آتے لہذا علمائے راسخین کی خدمت میں التماس ہے۔ کہ حالات زمانہ پر نظر کر کے اور نصوص شرعیہ کو ملحوظ رکھ کر اس مسئلہ پر نظر ڈالیں۔ کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ فتویٰ کہ عورت چار سال کے انتظار کے بعد چار مہینے اور دن عدت کے گزار کر نکاح حثانی کر لے۔ فتویٰ دائمی تھا۔ یا بناء برحالت زمانہ اقتصادی تھا۔ کیا ہر واقعہ میں چار سال کی معیاد ضروری ہے۔ یا منصوص ہے۔ الیٰ راٰی الامام اور موقوف ہے علیٰ مصلیٰ الوقت (مینوا توجروا)

اس میں کوئی شک نہیں کہ آپ ﷺ کے عہد سعادت مہد میں ایسا کوئی واقعہ نہیں ہوا جس سے آپ ﷺ کا خصوصی حکم معلوم ہو جائے۔ جہاں تک میری نظر سے سب سے پہلا واقعہ تیم داری کا ہے۔ جس کی بیوی کی نسبت حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایسا حکم دیا۔ اس امر کا علم کے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہ حکم اپنے اجتہاد سے دیا۔ یا آپ ﷺ کی سنت سے کہا حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہی کو ہو گا لیکن اس کی تصریح آپ سے منقول نہیں کہ آپ اس کے متعلق نبی کریم ﷺ سے کچھ سنا تھا۔ اور نہ کسی دیگر صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس کی بابت کوئی حدیث سنائی۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ وغیرہ کا قول حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قول سے مختلف ہے۔ اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ آپ ﷺ اس بارے میں کچھ بھی منقول نہیں ورنہ اختلاف اٹھ جاتا اور بروایت دارقطنی جو حدیث حضرت مغیرہ بن شعبہ سے مرفوعا مروی ہے۔ و باتفاق محدثین غیر ثابت و ضعیف ہے (بلوغ و سبل) پس جب اس امر کی تصریح نہ قرآن مجید میں ہے۔ اور نہ زمان نبوی ﷺ میں کوئی ایسا واقعہ ہوا۔ اور آثار صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین اور مذاہب مجتہدین اس میں مختلف ہیں۔ اور زمانہ سلف میں اس امر میں کسی ایک قول پر اجماع بھی نہیں ہوا۔ تو دلائل اربعہ میں سے صرف قیاس باقی رہ گیا۔ سوا اس کی رو سے کسی خاص معیاد کا تقرر حکم شرعی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اللہ نے زوجات کے متعلق فرمایا ہے

وَلَا تَسْكُوْنُ مِنْ ضَرَارَا ۚ ۲۲۱ - سورة البقرة

نیز فرمایا۔

فَاِنْ سَأَلْتُمْ بِضُرُوْبٍ اَوْ نَسْرَجٍ بَاخْسَانٍ ۲۲۹ سورة البقرة

نیز فرمایا۔

وَ عَاشِرُ وَبُنًى بِالْمَغْرُوبِ ۱۹ سورة النساء

نیز فرمایا

فَتَزَوَّجُوكَ بِالْمَلَاحِقَةِ ۱۲۹ سورة النساء

نیز فرمایا۔

وَبِنَاءِ الْفَتْوَا مِنْ أَمْوَالِهِمْ ۳۴ سورة النساء

ان آیات سے امور زبل ثابت ہوتے ہیں۔

الف۔ زوجات کے متعلق صرف دو صورتیں جائز ہیں۔ 1۔ امساک بالمعروف۔ یعنی نیک سلوک سے عورت کو گھر میں بسانا 2۔ یا تسریح باحسان۔ یعنی بغیر ضرر پہنچانے نیکی کے ساتھ چھوڑ دینا۔

ب۔ تیسری صورت معلقہ کی ہے۔ سو ممنوع ہے۔ وہ یہ ہے کہ نا آباد کرے۔ نا آذا کرے۔

ج۔ جس امساک میں عورت کو ضرر ہے وہ ممنوع ہے۔

د۔ مرد کی قواست (سر داری) کے وجہ میں سے ایک نفاق مال ہے۔

مفقود کی بیوی کا امساک پر ضرر ہے۔ اس کی حالت معلقہ کی ہے۔ اس کے نفقہ کا کوئی ذمہ دار نہیں ہے۔ لہذا اسے مفقود کے حق میں دائمی طور پر بیٹھے رہنے کا حکم شریعت محمدی جو عین فطرت کے مطابق اور نہایت مناسب حالت اور با مصلحت اور آسان ہے۔ نہیں دے سکتی اور صاف ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے زوجین کی آبادی میں عشرت بالمعروف مقصود رکھی ہے۔ اور ضرر کو پسند نہیں فرمایا پس عورت کی حالت پر نظر کر کے بحق ضرر کا لحاظ ضروری ہے۔ جس کے لئے کوئی مدت مقرر نہیں کی جاسکتی۔

چنانچہ عورت مرد کی خصوصیت کے وقت مرد کی عورت سے علیحدہ رہنے کی قسم کھالینے میں زیادہ سے زیادہ مدت جو اللہ تعالیٰ نے مقرر فرمائی ہے۔ وہ چار مہینے ہے جس کی بناء طبع تقاضے پر معلوم ہوتی ہے۔ اور اس کے بعد بڑے نتائج کا اندیشہ ہے۔ اسی لئے بعض آئمہ نے ایسے شخص کے حق میں بھی یہی فتویٰ دیا ہے۔ جو اپنی عورت سے بہ نیت ضرر لگ رہے۔ اگرچہ قسم نہ کھائی ہو کہ چار مہینے کے بعد اس کا نکاح ٹوٹ جائے گا۔ یا اسے مجبور کیا جائے گا۔ کہ عورت کے پاس جاوے یا اسے طلاق دے دے۔ چنانچہ شرح خمسنین میں بذیل حدیث لا ضرر ولا ضرار علامہ ابن رجب فرماتے ہیں۔

ومنها في الايلاف من الله جعل مدة المولى مدة الربيع اشهر اذا حلفت الرجل على اتناع وطى زوجته فان يضرب له مدة الربيع اشهر فان فاء ورجع الى الوطى كان ذلك توبة وان اصر على الاتناع لم يكن من ذلك ثم فيه قولان للسلف والخلف احديهما انها تطلق على بمعنى بذى الة الربيع اشهر فتال كثير من اصحابنا حكمه حكم المولى في ذلك وقالوا به رضا بهر كلام احمد وكذا قال جماعة من ميمم اذا ترك الوطى اشهر بغير عذر ثم طلب صح الفرقة فرق بينا بناء على ان الوطى عندنا في هذه الة واجب والخلفوا بل يعتبر لذلك قصد الاضرار اهم لا يعتدروا مذنب مالك وصحابه اذا ترك الوطى من غير عذر فان يفسح نكاحه مع انتلا فيم في تقديرة الة ولو اطال السفر من غير عذر طلبت امراته قد رمد فاني فتال مالك واحمد واسحاق يفرق الحاكم بينا وقد رة احمد بسنة اشهر واسحاق بمعنى سنين (صفحة 320 شرح خمسنين حديث)



اور بعض ضرر ایلا کے متعلق ہیں۔ سوائے تعالیٰ نے اس کا ضرر دور کرنے کے لئے مولیٰ کی مدت چار مہینے مقرر کی ہے۔ یعنی جب کہ کوئی آدمی اپنی عورت سے صحبت نہ کرنے کی قسم کھالے تو اس کے لئے چار مہینے کی مدت مقرر کی جائے۔ اگر اس مدت میں قسم سے رجوع کر کے وطی کر لے تو یہ اس کی توبہ ہو جائے گی۔ اور اگر ترک وطی پر قائم رہے تو اسے زیادہ موقع نہیں دیا جائے گا۔ اس امر میں علمائے سلف اور خلف کے دو قول ہیں۔ ایک یہ کہ عورت بجز اس مدت گزرنے کے آزاد ہو جاتی ہے۔ دوسرا یہ کہ معاملہ اس امر پر موقوف کر رکھا جائے۔ اگر مرد باز آ جائے تو بہتر ورنہ اسے طلاق کا حکم کیا جائے۔ اور اگر عورت کو ضرر پہنچانے کے ارادے سے بغیر قسم کھانے کے چار مہینے کی مدت تک صحبت ترک کیے رکھے تو ہمارے بہت سے اصحاب احناف کا قول یہ ہے کہ اس کا حکم بھی مولیٰ (قسم کھانے والے) کا حکم ہے۔ چنانچہ وہ کہتے ہیں کہ امام احمد رحمۃ اللہ علیہ کے کلام کا ظاہر رخ یہی ہے۔ اور اسی طرح ان میں سے بہت سے علماء نے کہا ہے کہ جب مرد بغیر عذر کے چار مہینے کی مدت تک وطی ترک کئے رکھے۔ اس کے بعد عورت جدائی طلب کرے۔ تو ان دونوں میں جدائی کر دی جائے۔ اس بناء پر کہ ہمارے نزدیک اس مدت میں صحبت واجب ہے۔ لیکن اس امر میں اختلاف ہے۔ کہ مقصد بضرر کا کا اعتبار کیا جاوے۔ یا نہ کیا جاوے۔ اور امام مالک رحمۃ اللہ علیہ اور آپ کے اصحاب کا یہ مذہب ہے۔ کہ اگر بغیر عذر کے وطی ترک کر دے تو اس کا نکاح فسخ ہو جاتا ہے۔ لیکن مدت کے اندازے میں اختلاف ہے۔ اور اگر بغیر عذر کے مرد سفر بہت مدت رہے اور اس کی عورت اس کو گھر پر آنے کی بابت کہے اور وہ انکار کرے۔ تو امام مالک رحمۃ اللہ علیہ اور امام احمد رحمۃ اللہ علیہ اور امام اسحاق رحمۃ اللہ علیہ یہ کہتے ہیں کہ حاکم وقت ان پر تفریق کر دے۔ اور امام احمد رحمۃ اللہ علیہ نے توجہ مہینے کی مدت کسی ہے۔ اور امام اسحاق نے دو سال۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ طبع تقاضے کا لہذا کر کے آئمہ کرام کی نظر مدت مدید پر نہیں پڑی ورنہ یہ سب صورتیں زوجہ مشقوقہ انجبر کی نسبت سہل اور قابل برداشت ہیں۔ مقدمہ نکاح میں ہی ایک مثال جس میں امور مذکورہ بالا ملحوظ ہیں زوجہ معسر ہے جس کی نسبت حدیث شریف میں وارد ہے۔

امراہک ممن تعول اطعمنی ووالا فارقتی

یعنی ”تیری بیوی تیرے عیال میں سے ہے۔ جو (بزبان حال و قال) کہتی ہے۔ مجھے کھانے کو دے ورنہ چھوڑ دے۔“

نیز وارد ہے۔

ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم فی الرجل لایجد ما ینفق علی امراتہ قال ینفق ینہا (منقہ)

یعنی ”آپ ﷺ نے ایسے شخص کے حق میں جو اپنی عورت کے نفقہ ادا نہ کر سکتا ہو یہ فرمایا کہ ان میں جدائی کرادی جائے۔“

نبیل الاوطار میں بزیل حدیث اول کہا ہے۔

استدلال بہ وحدیث ابی ہریرہ الاخر علی ان الزوج اذا عسر ان نفقہ امراتہ انتارت فراقہ فنیقہا والیہ ذہب جمہور العلماء کما حکاہ فی فتح الباری

یعنی اس حدیث سے اور دوسری حدیث سے جو ابویرہ مروی ہے۔ اس پر استدلال کیا گیا ہے۔ کہ جب خاوند اپنی عورت کے نفقہ ادا کرنے سے عاجز ہو اور عورت طلاق کی طلب گار ہو تو ان میں جدائی کر دی جائے۔ جمہور علماء کا یہی مذہب ہے جیسا کہ حافظ صاحب نے فتح الباری میں ذکر کیا ہے۔ اس کے بعد امام شوکانی رحمۃ اللہ علیہ نے اختلاف علماء کا ذکر اور ہر ایک کی دلیل و جواب کا بیان کر کے کہا ہے۔

وظاہر الادلیۃ انہ یشمت المسح للمراہ بجز ووجہ ان الزوج لنفقہا بحیث یحصل علیہا ضرر من ذالک

یعنی دلائل سے یہی ظاہر ہوتا ہے۔ کہ بجز اس کے کہ خاوند عورت کا خرچ ادا کرنے سے عاجز ہو عورت کو ضرر پہنچنے کی صورت میں عورت کو فسخ نکاح کا حق حاصل ہو جاتا ہے۔

مشقوقہ کی زوجہ کو معسر کی زوجہ پر قیاس کرنا صحیح بلکہ اولیٰ ہے لہذا اس کی نسبت بھی عورت کے مطالبہ کے وقت فسخ کا حکم دیا جاسکتا ہے اور انتظار کے لئے کوئی خاص میعاد ضروری





میرے نزدیک یہی زیادہ مناسب ہے۔ کہ مقصود دو وجہ سے عموماً شرع کے ضمن میں آسکتا ہے ایک یہ کہ اس نے امساک بالمعروف فوت کر دیا پس تسریح بالاحسان اس پر واجب ہے۔ لیکن چونکہ وہ طلاق دینے سے (بہ سبب غیر حاضری کے) قاصر ہے۔ اس لئے شرع اس کی طرف سے (طلاق دینے میں) نایب ہو جائے گی۔ جیسے قاضی نایب ہو جایا کرتا ہے۔ اس شخص کا مال فروخت کر دینے میں جو قرض کے ادا کرنے میں دیر لگائے دوسری یہ کہ وہ مفقود ظاہر حال میں میت ہے۔ اور ہم ظاہر پر حکم کرنے کے مکلف ہیں۔ اس کے بعد حضرت شاہ صاحب نے مجنون کی بیوی اور معسر کی بیوی کو اس کی نظائر کہا ہے۔

نظر میں ہماری ناقص سمجھ میں یہی آتا ہے۔ کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ فیصلہ کوئی دائمی حکم نہیں۔ بلکہ حالات زمانہ کے تحت اقتصادی تھا۔ اس وقت اتنی مدت خبر کے نہ ملنے کے لئے جانی گئی تھی۔ لیکن اس وقت چار سال ایک مدت مدید ہے۔ اس کے اندر بھی کامل وثوق مفقود انجبری کا ہو سکتا ہے۔ لہذا جو با چار سال کا انتظار کر کے بے کس لطیف چیز کو تکلیف دینا مقرون بمصلحت نہیں علماء را سخن سے امید ہے۔ کہ اس مسئلے پر تحقیقی نظر ڈال کر میری تائید یا اصلاح کر دیں گے۔ (میں ہوں آپ کا تا بعد ارسیا لکھوٹی۔ 18 جنوری 1915ء)

هذا ما عندي والله اعلم بالصواب

## فتاویٰ شنائیہ امر تسری

جلد 2 ص 260

محدث فتویٰ